全国唯一通航全产业链 发展试点省市这样"炼"成



现状

重庆航空产业布局已有10年,围绕"天、地、 人、机"四大要素,逐步实现航空航天产业的"从 无到有"。重庆先后成为全国唯一的通航全产 训链发展试点省市和国家发改委通航产训综合 示范区。

目前,重庆已基本形成通用航空航天"整 机+核心部件+配套制造+运营+服务+金融"全 产业链,引进了航空发动机、航空材料、飞行员 训练中心、卫星通信、商业火箭、西工大重庆科 创中心等一批具有重要影响力的项目,形成了 通用航空与运输航空"两翼齐飞"、航空与航天 协同发展的集群式发展格局。



□本报记者 陈钧 杨骏

重庆两江航空航天产业投资集团有限公司

重庆航空航天产业发展的主要 推动者和参与者,该集团从通用航 空起步,逐渐将发展领域引向航天 科技、低轨卫星通讯、商业火箭等更 具影响力和未来前景的航天项目。 其打造的8.6平方公里重庆两江新 区航空航天产业园,已成为重庆航 空航天产业最为集中的区域。

2021年2月5日下午17时05分,一枚箭身印 有"重庆两江之星"的火箭,在西北某发射场直冲

这是中国民营航天头部企业——零壹空间科 技集团有限公司(下称"零壹空间")的得意之作。

"重庆两江之星"的标志,说明该火箭与重庆 有很深的"渊源"。但重庆的传统产业中,并无制 造火箭这一环,这是怎么一回事呢?

"是两江航投集团(全称"重庆两江航空航天 产业投资集团有限公司")为我们启动项目提供了 '推进器'。"零壹空间董事长兼CEO舒畅说。

舒畅回忆,2017年春天,零壹空间集结到一帮 志同道合的年轻人,解决了造火箭的人才问题。 但资金的问题不解决,火箭也无法上天。他花半 年时间,跑了半个中国,最终选择将零壹空间落脚 在重庆两江新区航空航天产业园。

"是两江新区提出的融资方案打动了我。" 舒畅说,两江新区提出由两江航投集团与零壹空 间一起成立合资公司,让零壹空间在发展初期的 融资成本大大低于社会平均融资成本。

"航空航天产业是'未来产业',政策、技术、资 金支持一项都不能少,如果地方想发展这个产业, 当地国企不站出来做'推进器',航空器、航天器大 概率不能飞上天。"两江航投集团相关负责人说。

航空器、航天器要飞上天,两江航投集团要推 动的不仅仅是一两家头部企业,还有整条产业链

2016年,在延伸航空航天产业链条的背景下, 两江航投集团与国内一家做代工的钛合金材料公 司坐在了一起。这家公司负责人表示,经过多年 摸爬滚打,他们逐步掌握了在行业领先的核心技 术,所以不甘心只当贴牌代工的小作坊,希望重新 创立新公司,另开一片天地。

经过一番实地考察与论证,两江航投集团发 现,这家公司所言非虚:其钛合金生产技术,不仅 在国内领先,甚至在国际上都处于第一梯队。最 牛的是,该公司有一款自主研制的设备,能够实现 钛合金内部成分精准"分配",全球独此一家。

进行投资!两江航投集团作出决定。

2016年底,重庆金世利航空材料有限公司正 式成立。2018年,金世利航空钛合金研发制造基 地在龙兴新城开工建设,2019年正式投产。去年, 该基地年产值达7000万元,今年有望达到2亿元。

"现在航空航天领域,钛合金的使用普及性不及 铝合金,这主要是价格原因,相对铝合金,钛合金质 量更优,但也更贵,我们跟两江航投集团都看好钛合 金的未来。"金世利总经理刘亮亮说,金世利航空钛 合金研发制造基地一期产能完全释放后,年产值将 突破15亿元,体量规模进入全国同行业前五;二期建 成后,产值将达到50亿元,规模进入全国前三。

能抬高产业链发展质量的公司不放过,可提 升市民生活品质的项目也牢牢抓紧。

作为顺丰集团旗下的大型无人机技术和服务 供应商,丰鸟科技在2017年刚成立时,就被两江 航投集团"盯上"。

"两江航投集团邀请我们的诚意非常足。"顺 丰集团副总裁、重庆丰鸟无人机科技有限公司董 事长李东起回忆,丰鸟成立后,两江航投集团频频 上门拜访,但由于丰鸟刚刚起步,还未有拓展领地 的打算,双方也就没有进行实质性合作。

转机出现在2019年,顺丰集团判断,西部地 区地势复杂,物流要求更高,未来无人机运输需求 量将大增,于是决定在西部挑选一座城市落户全 国总部。

得知这一消息,两江航投集团再次出击,凭借 之前多次拜访打下的"感情基础"抢占先机。随 后,两江新区负责人又带队与顺丰集团总裁王卫 会面,推动项目一锤定音。

如今,丰鸟项目正进行试飞测试。未来,重庆 的农产品、医疗产品有望用丰鸟的无人机进行点 对占投递。

零膏空间、金世利、丰鸟……还有其他很多很 多,几乎每个落户重庆的航空航天项目,背后都有 两江航投集团参与的身影。

"100%我们不敢说,但在重庆,至少有90%的 航空航天产业项目,都由我们来推动。"两江航投 集团有关负责人说,目前,两江航空航天产业园已 具雏形,落户项目20余个,囊括产业链上中下游, 涉及研发设计、材料、火箭、项目应用等领域。 2020年,两江航空航天产业园实现产值7.58亿 元,同比增长45.48%;营业总收入9.65亿元,同比 增长57.68%;税收7498万元,同比增长96.43%。 "我们力争在十四五期间,让园区产值突破100亿 元。"该负责人说。

民营"火箭新军" 新人"上位"有点快

□本报记者 陈钧 杨骏

零膏空间科技集团有限公司

零壹空间2017年落户重庆,是 中国商业航天先锋企业、火箭技术 公司,致力于打造信息化、智能化、 实战化的"火箭+"产业服务平台。 现拥有3家研究院,2个研究中心,已 开拓零壹空间、零壹电子和零壹动 力三大技术领域,同时探索新技术、 新机制在宇航领域的运用。

2021年2月5日,零壹空间再次试射火箭成

功。 这次火箭试射,零壹空间完成了灵龙系列运 载火箭关键技术、某新型空间载荷及其模拟飞行 试验关键技术验证等两大试验任务,实现了民营 火箭发射的多个创新。

成功背后,是零壹空间充足的人才储备支持, 这支"火箭新军"是如何吹响人才集结号的? 重庆 日报记者为你解密。

在零壹空间,工程师艾某的晋升速度让人惊 讶。2016年,他正式加入零壹空间。如今,他已担 任零壹空间X6B火箭空天系统部副总监。

无独有偶。同样在2016年进入零壹空间,李 工程师用5年时间从一位普通工程师变成了零壹 空间某火箭型号的总体副总师。

快速晋升的背后,是两人的快速成长。艾工 程师在控制专业可以独当一面,李工程师更是零 壹空间火箭板块的技术及管理带头人之一

为何这两人的实力能够得到快速进步? 零壹 空间的回答是:成熟的"老带新"体系。

"很多企业都有老人带新人的机制。在零壹 空间,专门出台了'辅导导师制'与'项目制',确保 '老带新'的效果,帮助新人快速成长。"零壹空间 董事会秘书舒炼说。

辅导导师制,指每个加入零壹空间的新员工, 在其业务层面,都会有一位经验丰富的同事或领 导担任辅导导师。导师不仅要负责新员工的工 作,还要适时关心其生活、心理等状态,让新员工 能够在公司快速、健康地成长。

项目制,是指新员工进入公司后,可以参与到 公司的大型项目,以干代练,在实战中获得进步。

这两个制度非常重要。航空航天是高精尖行 业,需要大量时间才能积累技术经验。正常而言, 一个应届毕业生,原本需要在这个行业内干上七 八年,才能有机会接触研发。而在零壹空间,通过 "前辈"引领,新人也能马上担起重任。

以艾、李两位员工为例,入职5年时间,他们都 先后参与了零壹空间OS-X0、OS-X1、OS-M、 OS-X6B型号火箭的研发,成长速度自然快些。

新人能够快速成长实现自我价值,"老人"则 有明确的职业规划。

舒炼介绍,零壹空间为员工提供了清晰明确 的职业发展通道,各序列员工基本上形成了从初 级到资深的职级体系,并于每年年初举行年度职 级晋升评审,为员工清晰自身能力定位,实现自我 升级提供了通道和指导。

"我们还给所有员工提供跨界学习、转变的机 会。"舒炼说,比如有技术性员工想从事管理岗位, 公司会尽力为其提供实践机会,促进了部分专才 向复合型人才转变。

在此背景下,零壹空间集结了老、中、青三代 "火箭军",研发人员的比例占到60%。他们并非 简单以"年龄"衡量-

"老"一辈不仅有公司的管理层,更有一些核 心技术人员和业内顶级专家,这些人经验丰富、实 力突出,在公司起到带头作用;

"中",主要包括技术骨干、中坚力量,多以各 事业部的主要核心为主。他们中,包括航天科技、 航天科工等型号产品研制的对口成熟人才,也包 括一些汽车、航空等相关领域的跨界人才。

"青",自然是指青年人才,在零壹空间,这一 部分人才大多由应届毕业生以及有志于参与航天 军工事业的跨行业人才构成。他们平均年龄在32 岁左右,大多毕业于国外著名高校,为零壹空间后 续发展提供持续动力。

开拓卫星让卫星单机产品)

□本报记者 陈钧 杨骏

重庆开拓卫星科技有限公司

2019年落户重庆綦江区,从事 微小卫星核心产品的全平台、高品 质、批量化研制,主攻高性价比的商 业卫星的核心单机产品研发与系统 设计、遥感卫星系统,致力实现卫星 数据的消费级商业化应用。

国内首条卫星电源产品自动化柔性生产线,

今年上半年将会在重庆诞生。 它是重庆开拓卫星科技有限公司(下称"升拓 卫星")自主研制的,用于卫星电源产品的批量化

生产。正式上线运营后,单线每年可满足至少200 颗商业微小卫星的能源需求。 "批量化"生产,这在卫星行业,绝对是头一

卫星属于"高精尖"产品,配件产量远小于汽 车、电子产品等传统制造业。而且,卫星"个性化" 强,配件不适合批量化生产。所以,国内外卫星产 品一直是人工生产。

为什么要做与行业主流"与众不同"的事?

开拓卫星副总经理保玲的回答是:人类的活 动空间正在扩大,对于卫星应用(遥感、通讯与导 航)的需求快速增长,面对这些新的规模性的需求 增长点,需要更高品质、更快交付、更低成本的卫 星系统。

有此"觉悟",与开拓卫星团队的经历有关。

2018年以前,开拓卫星团队核心成员主要在 航空航天"国家队"工作,一直受困于一个问题 ——卫星核心部件供应能力(成本,交期)与卫星 系统的需求不匹配,核心部件的品质与卫星系统 要求的品质有差距。

为此,团队在技术上尝试了大量的新方法新 途径,引入了大量的工业先进技术融合航天设计 经验,一定程度上解决了部分问题。比如,开拓卫 星团队最先进入了国产工业18650 锂离子电芯应 用于卫星储能系统,通过一系列的加固防护技术, 成功实现在该产品在轨飞行超5年,截至目前各项 参数仍表现良好。

2018年,团队核心人员为了更加高效更加深 入地系统性解决高性价卫星的研制问题,成立了 重庆开拓卫星科技有限公司。综合权衡卫星的掣 肘点,以及团队的技术优势,开拓卫星将目标首先 瞄准了卫星的核心单机产品,并重点研制了国内 首条卫星单机自动化柔性生产线。

"我们希望通过相关卫星核心部组件产品的精 耕细作,进而为航天卫星整个行业实现高性价比的 单机解决方案,降低卫星的整体成本。"保玲说。

2019年,开拓卫星落户重庆綦江区,将深圳的 核心团队搬了过来。经过近两年的技术攻关,开 拓卫星攻克了这条生产线的核心技术,目前已经 开始试生产,预计今年上半年,这条产线将实现量

"我们希望提升整个行业的综合品质,让更多 更好的卫星应用服务走进百姓家里。"保玲说。

培

空航

□本报记者 陈钧 杨骏

从产业链完整度看,重 庆航空航天已布局相对齐 全,上有研发设计,中有具 体产品,下有应用企业。但 从产业规模来看,重庆航空 航天产业还需要进一步深 耕、扩大规模,培育航空航 天产业非一日之功,需持之 以恒,方能见到效益。

相应政策还要持 续、细化

西北工业大学材料学 院院长李金山认为,重庆政 府层面对航空航天很重视, 相关政策却不够细致、深

他谈道,航空航天有自 己的特殊性,在政策制定 上,需要深入研究、细化,找 到符合其发展规律的措 施。所以他建议,重庆应该 持续加大对航空航天产业 的扶持,同时优化相应政 策,推动产业发展。

观点②

产业集聚效应不足

零壹空间董事会秘书 舒炼表示,重庆航空航天产业链条齐全,但整 体规模不大,缺乏龙头企业,集聚效应不足。

"有时候零壹空间会觉得很'孤独'。"舒 炼表示,现在重庆的航空航天产业集聚在龙 兴片区,但相互间的合作还比较少。希望未 来重庆能够制定更多更好的政策,引入或者 培育龙头企业,加强产业集聚力。

观点③

重庆应深耕商业航空航天

开拓卫星副总经理保玲表示,重庆航天 产业起步晚,短时内与北京、上海等发展时间 久、拥有多个"国家队"的城市还存在差距 但是,重庆发展航空航天有自己的优势,比如 地势复杂,适合商业卫星遥感测绘等应用场 景;工业底子好,有产业发展基础等。

她认为,国内商业航空航天是从2015年 开始兴起,这与重庆发展航天产业时间相差 不大。目前,重庆已经引入了多家优质的商 业航天企业。未来,重庆应该瞄准商业航天 领域,持续深耕,让其成长壮大。



3月23日,重庆开拓卫星科技有限公司,工 作人员正在进行太阳电池阵热真空实验。 记者 谢智强 摄/视觉重庆



入轨运载火箭进行测试。

(图片由零壹空间提供)